Краевое государственное бюджетное научное учреждение культуры

«ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА»

Центр информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения

Библиотечная пресса:

год 2023

Обзор публикаций в профессиональной печати

за 2023 год

Составитель С. Д. Дробышевская

ХАБАРОВСК

2023

информационно-библиографического Центр обслуживания, библиографии и краеведения предлагает обзор статей по вопросам деятельности публичных библиотек, опубликованных в профессиональной библиотечной периодике в 2023 году. В ходе работы над обзором было «Библиополе», просмотрены периодические издания: «Библиотека», «Библиотековедение», «Научные и технические библиотеки», «Современная библиотека», «Справочник руководителя учреждения культуры», «Национальная библиотека».

Публикации распределены по следующим разделам:

- Руководителям библиотек. Управленческая и методическая работа
- Библиотечное и справочно-информационное обслуживание
- Библиотечные фонды

Руководителям библиотек. Управленческая и методическая работа

Гендина, Н. И. Платные и бесплатные услуги библиотек субъектов Российской Федерации в контексте теории опекаемых благ / Н. И. Гендина, Н. И. Колкова, Л. Н. Рябцева // Научные и технические библиотеки. — 2023. — N_2 6.— C. 58-72.

Цель статьи — анализ соотношения платных и бесплатных услуг, центральными библиотеками субъектов предоставляемых (республиканскими, краевыми и областными). Проблема платных услуг в библиотеках рассматривается как с точки зрения профессионального библиотечного сообщества, так и с позиции государства. Теоретический анализ публикаций дополнен результатами масштабного эмпирического исследования услуг, информация о которых представлена на официальных сайтах 77 центральных библиотек субъектов РФ. Выявлены доминирование платных услуг и резкое сокращение доли бесплатных. Установлено, что количество платных услуг в центральных библиотеках субъектов РФ в среднем превышает объём бесплатных услуг в 8,4 раза. Делается вывод, что массированное механистическое внедрение платных услуг является одним из опасных вызовов для библиотек, который грозит отказом от принципа общедоступности библиотек и может привести к отторжению читателей от библиотеки.

Гендина, Н. И. Позиционирование услуг на официальных сайтах центральных библиотек субъектов Российской Федерации / Н. И. Гендина, Н. И. Колкова, Л. Н. Рябцева // Научные и технические библиотеки. — 2023. — № 7. — С. 48–63.

Позиционирование официальных сайтах услуг библиотек на рассматривается как важный способ повышения их конкурентоспособности и обеспечения роста числа читателей удалённых Представлены результаты проведённого в 2021–2022 гг. исследования позиционирования услуг центральных библиотек (ЦБ) 77 субъектов Российской Федерации (РФ) на их официальных сайтах. противоречие между диверсификацией услуг, оказываемых ЦБ субъектов РФ, и сложностью обнаружения полной и точной информации об услугах удалённым пользователям, трудностью разыскания конкретных услуг на сайтах библиотек.

Доказано, что информация об услугах зачастую рассеяна по разным рубрикам и подрубрикам, а гиперссылки между ними отсутствуют. Дезориентирует пользователей дублирование ряда услуг баннерами. Делается вывод, что логически прогнозируемой и чётко организованной информации об услугах библиотек на официальных сайтах ЦБ субъектов РФ в настоящее время нет. Следовательно, огромные усилия библиотек, затрачиваемые на диверсификацию услуг, не отражаются на официальных

сайтах, а удалённые пользователи не знают о богатом ассортименте услуг современной библиотеки.

Подчёркивается, что успешность позиционирования услуг библиотеки определяется не только наличием на главной странице сайта рубрики «Услуги», но и рациональным отражением в её составе всего многообразия услуг, которые библиотека оказывает своим пользователям как в традиционной, так и в электронной форме.

Завлечь, обучить и удержать. Приглашаем в профессию! // Библиотека. — 2023. — № 4. — С. 18–28.

Многие выпускники профильных вузов и колледжей не идут работать по специальности. В статье приводятся мнения авторитетных руководителей отрасли о том, как заинтересовать профессией молодых специалистов и помочь им адаптироваться в коллективе, создав благоприятные условия для долгой, продуктивной работы. «В молодых нужно верить, ненавязчиво их направляя. Подарите им крылья, и тогда они придумают множество прекрасных проектов, событий, просто украсят собой библиотеку. Не нужно сразу говорить "нет" в ответ на их предложения: досчитайте до ста — и рискните!» предлагает Зоя Васильевна Чалова, директор библиотеки имени В. В. Маяковского.

Карамышева, О. Изменения законодательства, о которых необходимо знать руководителю / О. Карамышева // Справочник руководителя учреждения культуры. — 2023. — N_2 8. — С. 12–21.

Статья из постоянной рубрики журнала «Справочник руководителя учреждения культуры». Можно ли оплачивать Пушкинской картой дополнительные услуги; сроки выплаты отпускных сотрудникам; изменения правил выплаты пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет; какой МРОТ будет с 1 января 2024 года — об этих и других актуальных изменениях законодательства узнаете, прочитав статью.

Как отличить рекламу от информационного материала // Справочник руководителя учреждения культуры. — 2023. — N_2 8. — С. 102–105.

В очередном спецпроекте журнала «Справочник руководителя учреждения культуры» читатель ознакомится с циклом статей, посвящённых рекламе. Из первой статьи вы узнаете, что считается рекламой, а что считается информационным материалом, а также, какие требования к рекламе предъявляет закон.

Как получить согласие на рассылки и избежать штрафа за спам // Справочник руководителя учреждения культуры. — 2023. — N_2 8. — C. 106-109.

Из этой статьи спецпроекта вы узнаете, каким способом можно получить согласие на рассылку, что такое спам и как за него наказывают, для чего получать согласие на обработку персональных данных, а также — какие правила необходимо соблюдать, если делаете рекламные рассылки.

Kузнецова, T. Утверждён профессиональный стандарт / T. Kузнецова // Eиблиотека. — 2023. — № 2. — C. 48–51.

В силу вступил профессиональный стандарт «Специалист по библиотечно-информационной деятельности», проект которого был разработан еще в 2014 году, но по ряду причин не был принят. Один из авторов стандарта рассказывает о том, как шла его подготовка. В статье можно ознакомиться с краткой предысторией создания документа и его принятия, целями стандарта как нового типа нормативно-технологического документа, содержательным наполнением документа, каким образом был определен квалификационный диапазон специалистов и др.

Кузнецова, Т. Я. Инновационные библиотечные практики в контексте модернизации отрасли: опыт исторического анализа / Т. Я. Кузнецова // Научные и технические библиотеки. — 2023. — № 4. — С. 62–82.

Рассматриваются основные направления модернизации библиотечного дела и развитие инновационной деятельности библиотек под влиянием этого процесса в 1990-е гг. и последующее за ними десятилетие. Статья является опытом системного анализа инновационных практик российских библиотек в модернизации как глобального процесса трансформации общественного развития. Характеризуются особенности начального этапа перехода отечественных библиотек на путь модернизации. Приводятся внешние и внутренние модернизационные факторы, которые оказали влияние на инновационные изменения в отрасли. Освещаются основные инноваций, библиотечных развитии содержательно В технологически обогатившие реализацию базовых социальных функций библиотек: информационную, мемориальную, образовательную, культурнопросветительскую, социально-коммуникативную. Анализируются социально-целевые ориентиры И содержание функциональных трансформаций библиотек. Делается вывод о том, что модернизация как развития отрасли генеральный вектор выступает главным стимулом библиотечных инноваций, которые, свою очередь, В практическим внедрением в процессы функционирования библиотек.

Маламура, В. Как в 2023 году получить грант на культурный проект: рекомендации для усиления проекта и тренажёр по составлению заявки / В. Маламура // Справочник руководителя учреждения культуры. — 2023. — № 2.— С. 34–39.

Юрист в сфере культуры и искусства Валерия Маламура предлагает методичку с примерами, как увеличить шансы на получение гранта. В статье

вы найдете информацию о том, какие дополнительные ресурсы можно использовать и как это сделать правильно, какой договор заключить с благотворителем, чтобы он получил право финансировать проект, как прописать положения о результатах интеллектуальной деятельности. Кроме того, после статьи есть фрагмент договора о сотрудничестве в качестве примера.

Маламура, В. Как ответить на официальные обращения и отреагировать на негатив в соцсетях / В. Маламура, О. Бородич, О. Максимова, Ю. Денисова // Справочник руководителя учреждения культуры. — 2023. — № 9.— С. 88–95.

Эксперты журнала разработали руководство по работе с претензиями. Авторы разобрали ситуации, когда обращение можно оставить без ответа или вернуть заявителю с отсылками на законодательство РФ. Если нет оснований перенаправить претензию или оставить без ответа, то на вопрос заявителя необходимо ответить: в статье есть подробный разбор того, каким должен быть ответ. Также в чек-листе собраны фразы, которые запрещено и разрешено использовать в общении с посетителями, а в памятке — примеры ответов на негатив в социальных сетях.

Палкевич, О. Я. Проектная деятельность — инструмент менеджмента консенсуса в современной библиотеке / О. Я. Палкевич // Библиотековедение. — 2023. — Т. 72, № 1. — С. 21–28.

Проектная деятельность — инструмент диверсификации управления современной библиотекой в условиях высокой сложности и неопределенности, способ достройки и усиления вертикали государственной власти горизонтальными связями самоорганизующихся одноранговых групп. Участие в проектной деятельности позволяет выстраивать пространство доверия между администрацией и сотрудниками библиотеки, формировать совместные разделяемые цели и ценности, способствует укреплению консенсуса. Проектная деятельность содействует эффективному решению сложных задач, стоящих перед современной библиотекой.

Плешкевич, Е. А. Закрыть нельзя оставить: где поставить запятую? / Е. А. Плешкевич // Библиосфера. — 2023. — N 3. — С. 65–71.

Статья является откликом на статью В. К. Степанова «Обвальное сокращение числа библиотек: частные ошибки управления или всеобщая перспектива отрасли (анализ опыта Подмосковья)», опубликованную «Библиосфера». предыдущем номере журнала Выделены проанализированы три основных теоретико-методологических противоречия, достоверность снижающих полученных автором результатов обоснованность предложенных им рекомендаций ДЛЯ регионального библиотечного дела.

Первое из них касается отхода от принципа историзма, а также комплексности рассмотрения изучаемого явления, в результате чего социальная природа библиотечного дела автором статьи представлена неверно. Отмечено, что базовой социальной функцией, определяющей вектор библиотечного строительства, отечественного выступала воспитания советского человека, его идеологического, культурного и научнотехнического просвещения через руководство чтением книг специальным образом подобранного библиотечного фонда. Посреднические функции были связаны с недостатками книгоиздаельской деятельности в сфере досуговой литературы и играли второстепенную роль. Таким образом, автоматизация и компьютеризация книгоиздательского и книготоргового дела лишь косвенно влияют на библиотечное дело, поскольку культурно-просветительские функции библиотек не зависят от материальной природы книжного издания.

Второе противоречие связано с корректностью анализа и интерпретации статистических данных, отражающих процесс библиотечного развития в Московской области. Анализ статистики показывает, что отрицательная динамика в региональном библиотечном строительстве вызвана процессом сокращения населённых пунктов, естественной убылью и старением населения. Рост числа пользователей муниципальных библиотек свидетельствует о том, что сокращение числа библиотек не приводит к снижению уровня библиотечного обслуживания населения.

Третье противоречие касается следования принципу научной объективности исследования. Автор отметил только негативные тенденции, оставив за рамками анализа региональные программы библиотечного строительства, направленные на развитие модельных библиотек.

Спецпроект : [как получить максимальное количество баллов HOK] // Справочник руководителя учреждения культуры. — 2023. — N2 10. — C. 88—112.

Эксперты журнала подготовили подробную методичку, как получить максимальное количество баллов НОК. Показали простые шаги, как повысить качество услуг и лояльность посетителей учреждения. Приложили опросник для клиентов и чек-листы по каждому направлению НОК.

Степанов, В. К. Обвальное сокращение числа библиотек: частные ошибки управления или всеобщая перспектива отрасли (анализ опыта Подмосковья) / В. К. Степанов // Библиосфера. — 2023. — № 2. — С.104–111.

Количество библиотек во всем мире и в России продолжает сокращаться. Закономерность ситуации объясняется утратой реальной востребованности традиционных библиотечных сервисов — фактическая посещаемость библиотек стремительно снижается. Учредители в лице местных областных и муниципальных администраций, ощущая снижение роли библиотек, постепенно сокращают их масштабы и число. Российским лидером 2021 г. по закрытию библиотек стала Московская обл.,

ликвидировавшая 26 библиотек. Инициатором закрытия выступает местное министерство культуры, что является первым в стране случаем, когда учредитель инициирует планомерное закрытие сети подведомственных учреждений. Анализ показал, что в Подмосковье не было разработано чёткой стратегии развития библиотек: не определены основные виды деятельности, направления, формы и критерии оценки работы, изменения в отрасли не своего отражения В региональной нормативно-правовой нашли документации, не было обеспечено достойное финансирование библиотечной сферы и не реализованы огромные преимущества корпоративной работы при формировании сводных информационных ресурсов электронного каталога и цифровой краеведческой коллекции). приходит к выводу, что практика администрации Подмосковья служит суровым предостережением библиотекарям всех остальных субъектов Федерации: пример Московской области будет безо всякого сомнения подхвачен властными структурами других регионов страны.

Степанов, В. К. Объективные факторы снижения роли библиотек в информационной деятельности / В. К. Степанов // Научные и технические библиотеки. — $2023. - N_2 1. - C. 104-119.$

Преобразование документального массива в цифровую форму изменило природу информационной инфраструктуры, поскольку документы в цифровой форме создаются, распространяются, выявляются и доставляются потребителям совершенно иным способом, нежели в эпоху главенства произведений печати как основных носителей информации. Переход к цифровой информационной инфраструктуре привёл к утрате библиотеками роли необходимых посредников на пути документов от автора к читателю, закономерно вытеснив библиотеки на периферию информационной деятельности, обесценив большинство методов и технологий организации документальных массивов, наработанных столетиями.

В статье обосновываются объективность и закономерность падения информационной составляющей в работе библиотек и необходимость перехода на оказание услуг, связанных с аналитической обработкой информации. На кардинальное сокращение роли библиотек в системе информационных коммуникаций влияют следующие факторы: сокращение объёмов выпускаемой печатной продукции; снижение содержательной ценности печатной продукции; возможность хранения, распространения, формальной и смысловой обработки цифрового информационного массива и доставки документов пользователю за счёт использования программных продуктов, без применения труда библиотекарей. В совокупности это привело к тому, что осуществляемые ранее библиотеками ручные процессы информации утратили востребованность ПО причинам. Печатные массивы скудеют количественно и содержательно, а набирающие всё большую мощь и динамику потоки цифровых данных быстрее и эффективнее обрабатываются постоянно совершенствующимся

программным обеспечением. Решение видится в расширении аналитической составляющей деятельности библиотек, что предполагает включение в число профессиональных функций библиотекарей основных обязанностей, связанных co сложными аналитическими процессами: поиском сбором обработкой верификацией фактов, статистических И И экспериментальных научных данных, составлением аналитических справок, обзоров и отчётов.

Филина, М. Азбука библиотечного проектирования / М. Филина // Библиополе. — 2023. — № 5. — С. 9–16.

Для того чтобы идти в ногу со временем, библиотеки вынуждены постоянно искать новые перспективы, инновационные формы работы, способы улучшить материальнотехническую базу библиотеки. Проектная деятельность как раз помогает привлечь дополнительные средства в учреждение, с помощью которых можно реализовать различные идеи. Муниципальная библиотечная система г. Северодвинска Архангельской области запускает серию статей в журнале «Библиополе», чтобы помочь коллегам погрузиться в тему проектной деятельности. В первой статье автор знакомит с историей проектной работы Северодвинской МБС, делает акцент на том, с чего следует начать подготовку к проектированию и где искать источники вдохновения.

Библиотечное и справочно-информационное обслуживание

Гендина, Н. И. Группировка и рубрицирование услуг библиотек на официальных сайтах центральных библиотек субъектов Российской Федерации: необходимость стандартизованной диверсификации / Н. И. Гендина, Н. И. Колкова, Л. Н. Рябцева // Научные и технические библиотеки. — 2023. — № 8. — С. 101–121.

Отмечается актуальность создания в условиях развития цифровой среды классификации услуг библиотек, понятной для удалённых пользователей, реализующих свои информационные потребности преимущественно с помощью библиотечных сайтов.

Представлены результаты проведённого в 2021—2022 гг. исследования позиционирования услуг центральных библиотек (ЦБ) 77 субъектов Российской Федерации (РФ) на их официальных сайтах.

Отмечен субъективизм библиотек в построении позиционируемых на официальном сайте классификаций услуг, не сопоставимых между собой и зачастую ставящих пользователя в тупик.

Названы барьеры, препятствующие оперативному разысканию сведений об услугах библиотек на официальных сайтах: отсутствие рубрики «Услуги», адресующей пользователей ко всему комплексу услуг библиотеки, рассеяние сведений об услугах по разным рубрикам без сопровождения их

гиперссылками, отсутствие рубрицированных перечней услуг и прейскурантов, несоответствие информации в прейскурантах текущему состоянию дел.

наиболее Высказано предположение, ЧТО одним ИЗ значимых перспективных направлений исследований теоретических является разработка лингвистических средств, обеспечивающих структурирование и упорядочение сведений об услугах, в частности создание рубрикаторов платных и бесплатных услуг, создание «аспектных сеток», позволяющих формализовать и сделать единообразной характеристику важнейших рубрик на официальных сайтах библиотек; создание унифицированных перечней нормализованных лексических единиц для формулировки рубрик библиотечных сайтах.

Обоснована необходимость поиска единых подходов к представлению результатов деятельности ЦБ субъектов РФ по оказанию услуг пользователям (в частности, удалённым) на официальных сайтах.

Утверждается, что именно стандартизованная диверсификация позволит адекватно позиционировать услуги на официальных сайтах библиотек. Это даст возможность в полной мере раскрыть многогранную деятельность современной библиотеки в цифровой среде, повысить её конкурентоспособность и обеспечить прирост как читателей, так и удалённых пользователей.

Гендина, Н. И. Платные и бесплатные услуги библиотек субъектов Российской Федерации в контексте теории опекаемых благ / Н. И. Гендина, Н. И. Колкова, Л. Н.Рябцева // Научные и технические библиотеки. — 2023. — № 6. — С. 58–72.

Цель данной статьи — анализ соотношения платных и бесплатных услуг, предоставляемых центральными библиотеками субъектов РФ (республиканскими, краевыми и областными). Проблема платных услуг в библиотеках рассматривается как с точки зрения профессионального библиотечного сообщества, так и с позиции государства. Авторами статьи сделан детальный анализ платных и бесплатных услуг библиотек. Статья полезна для руководителей библиотек, планирующих расширить спектр услуг своего учреждения.

Дейнеко, И. «Все из-за учителя!» / И. Дейнеко // Библиотека. — 2023. — № 6.— С. 49–52.

Указом Президента России 2023 год объявлен Годом педагога и наставника. Мероприятия, проводимые в рамках Года, должны быть направлены на повышение престижа профессии учителя. Во всех библиотеках в 2023 году проводятся тематические встречи и выставки, уроки внеклассного чтения и лекции, посвященные знаменитым педагогам. Ирина Дейнеко, главный библиограф отдела электронных ресурсов и справочнобиблиографического обслуживания Красноярской краевой детской

библиотеки, представила обзор современных произведений для школьников, которые отражают тематику Года.

Дождикова, Е. Бросай кубик — узнавай историю / Е. Дождикова // Библиополе. — 2023. — № 5. — С. 33–37.

Оригинальный подход к изучению истории родного края предлагают своим посетителям сотрудники Яранской центральной районной библиотеки имени Г. Ф. Боровикова Кировской области. Здесь разработан проект «Тропинка в РОДИНОВЕДЕНИЕ», который был поддержан Президентским фондом культурных инициатив, в результате чего была создана настольная игра «Путешествие по городу Яранску». В статье автор рассказывает о команде, которая трудилась над воплощением идеи и обо всех этапах создания игры.

Жуковская, Е. Один или несколько, сегодня или завтра? День информации как инструмент библиографического информирования / Е. Жуковская // Библиотека. — 2023. — N 6. — C. 58—62.

Библиографическое информирование в детской библиотеке имеет свои особенности. Какие форматы наиболее востребованы юной аудиторией? Можно ли научить ребят отличать вредный контент от полезного? И чем так хорош День информации?

Лопатина, Н. В. Читательская компетентность библиотекаря как фактор эффективности библиотечно-информационной деятельности / Н. В. Лопатина // Библиография и книговедение. — 2023. — № 1 (444). — С. 113–120.

Эффективность библиотечного дела В условиях интенсивных изменений информационной среды ставит вопрос о развитии читательской культуры в ходе подготовки будущих библиотекарей. Чтобы библиотекарь был читающим, он должен не просто «любить книги и чтение», но и получить соответствующее образование и читательское развитие в системе профессиональной подготовки, овладеть разными стратегиями чтения и умением целесообразно осуществлять собственную деятельность. В статье рассмотрены чтение и читательская компетентность, их место в образовательных стандартах и роль в профессиональной деятельности библиотечного специалиста.

Макурина, А. Увлечь за 45 минут / А. Макурина // Библиотека. — 2023. — № 6. — С. 22–24.

Перед сотрудниками Архангельской областной детской библиотеки имени А. П. Гайдара была поставлена задача: привить семиклассникам любовь к книгам через знакомство с современными авторами. Было принято решение проводить уроки внеклассного чтения от библиотекарей по

коротким «цепляющим» текстам. При подготовке к уроку специалисты старались привнести в обсуждение произведения игровой или творческий момент, а также старались сосредоточиться на важных для подростков проблемах. Кроме того, на каждое произведение был подготовлен план Б на тот случай, если ребята не заходят или постесняются активничать. В статье можно подробнее ознакомиться с технологией проведения урока, а также с примером работы над произведением.

Матвеев, М. Кризис чтения и современная отечественная беллетристика: причины популярности «легких» жанров литературы и их основные недостатки. Часть 1. Фэнтези: от угрозы литературному вкусу к угрозе мировоззрению читателя / М. Матвеев // Библиотечное дело. — 2023. — N2 1. — C. 36–44.

Автор затрагивает проблему современного кризиса чтения художественной литературы, в частности, преобладания в чтении массовой литературы. В данной статье затрагиваются особенности чтения фэнтези, типология этой литературы, причины ее привлекательности для читателей и возможные негативные последствия от чтения.

Матвеев, М. Кризис чтения и современная отечественная беллетристика: причины популярности «лёгких» жанров литературы и их основные недостатки. Ч. 2. Альтернативная история, футуристическая фантастика и фолк-хистори: к чему ведут игры разума? / М. Матвеев // библиотечное дело. — 2023. — N 5.— C. 13—22.

В очередной статье из цикла, посвящённого чтению массовой литературы, автор уделяет внимание жанрам фантастических книг на основе реальных и выдуманных исторических событий. Представлены особенности каждого их рассматриваемых жанров.

Выделены общие типичные для этих направлений литературы негативные характеристики.

Матвеев, М. Кризис чтения и современная отечественная беллетристика: причины популярности «легких» жанров литературы и их основные недостатки. Ч. 3. Детектив, триллер и боевик: погоня за читателем / М. Матвеев // Библиотечное дело. — 2023. — № 1. — С. 3–11.

Автор продолжает публикации, посвящённые причинам выбора читателями массовой литературы. Данная статья посвящена чтению детективных романов, их типологии, причинам популярности и недостаткам жанра.

Матвеев, М. Ю. Чтение в России в постсоветскую эпоху: основные тенденции / М. Ю. Матвеев // Национальная библиотека. — 2023. — № 3.— $C.\ 23-34$.

На основании ряда социологических опросов, аналитических статей и монографий рассматриваются основные изменения, произошедшие в чтении россиян в 1990-е гг. — начале XXI в. Отмечается рост интереса читателей к фантастике, фэнтези, детективам и любовным романам, сопровождающийся кризисом литературной критики, утратой ориентиров в мире литературы, падением интереса к отечественной и зарубежной классической литературе, поэзии и публицистике. Уделяется внимание ряду негативных тенденций: сокращению ассортимента изданий для детей и подростков, «фрагментации» чтения, «расхождению» читателей по узким «литературным нишам», упрощению читательских интересов.

Редькина Н. С. Библиотека и ресурсы открытого доступа: угрозы vs возможности / Н. С. Редькина // Научные и технические библиотеки. — $2023. - N_{\rm P} 6. - C. 94-112.$

Развитие инициатив открытой науки, появление в открытом доступе всё большего числа ресурсов (цифровые коллекции, институциональные репозитории, открытые образовательные ресурсы, научные данные и др.), изменение информационных потребностей и предпочтений пользователей – «дамоклов меч» для библиотек, угроза остаться невостребованными в информационном обеспечении науки и образования. Цель исследования определение осведомлённости библиотекарей о международных ресурсах развитии доступа (РОД) роли открытого И ИХ В библиотечноинформационных продуктов и услуг. Изучен состав РОД, опыт библиотек по навигаторов РОД, уровень осведомлённости библиотекарей о 50 крупнейших РОД, структурированных по видам документов (книги и статьи, диссертации, препринты, наборы данных, учебные материалы, патенты и стандарты, энциклопедии и словари, системы поиска научной информации). Определены проблемы, овладением специалистами научных библиотек мировыми РОД, отмечены заинтересованность, стремление к обучению и понимание важности практического применения РОД В библиотечно-информационном обслуживании. Результаты исследования показывают, что библиотеки могут сформировать свою ценность на рынке информационных РОД, стать необходимым компонентом современной информационной экосистемы науки: способствовать использованию и продвижению РОД, предоставлять высококачественные библиотечно-информационные услуги и сервисы; оказывать содействие В управлении научным контентом, поиске разнообразных видов документов; осуществлять предметно-ориентированное обучение и консультирование пользователей.

Ситникова, Н. П. Актуальные форматы библиографии как инструмент читательской активности / Н. П. Ситникова // Национальная библиотека. — 2023. — N 2. — C. 36—40.

Рассмотрены современные форматы рекомендательной библиографии: виртуальные выставки и электронные путеводители, представляющие собой симбиоз библиографической информации, текста, звука, изобразительного ряда. Предлагаются их определения, выделяются отличительные особенности, читательское и целевое назначение, структура, основные этапы подготовки.

Тычинина, Мария Анатольевна. Петербургомания: проекты по краеведению / М. А. Тычинина // Библиотечное дело. — 2023.— № 7. — С. 16-19.

В последние годы краеведение в Петербурге переживает новый всплеск интереса со стороны жителей города. Огромную роль в этом сыграл рост популярности социальных сетей, которые с одной стороны поощряют публикации эстетически приятных фото- и видеоматериалов (популярный и простой способ самовыражения), а с другой — дают возможность поделиться своими изысканиями каждому. Статья посвящена различным аспектам краеведческой деятельности Центральной городской публичной библиотеки имени В. В. Маяковского

Библиотечные фонды

Каплин, Р. Е. Субсидия на комплектование: мнения поставщиков / Р. Е. Каплин // Университетская книга. — 2023. — № 2. — С. 66–70.

РΦ субсидирования продолжилась практика расходов формирование фондов муниципальных библиотек. Запланированный объем федеральных средств, выделенных из резервного фонда, составляет 550 млн рублей в год, обязательное условие освоения субсидии – софинансирование со стороны регионов. В целях выявления успешных кейсов, проблем и рисков РНБ, РГБ, РКС, РБА, Ассоциация книгоиздателей России и журнал «Университетская книга» провели вторую волну мониторинга опыта работы сообщества библиотеками ПО использованию c межбюджетных трансфертов на комплектование.

Малашенко, А. Эволюция комплектования: взгляд из глубинки / А. Малашенко // Библиотека. — 2023. — № 5. — С. 20–22.

Сегодня стремительно меняются все сферы жизни общества: политика, экономика, образование, культура, технологии. В этом круговороте библиотека как живой организм эволюционирует под воздействием внешней среды. Преображаются формы и методы работы, расширяются и корректируются функции специалистов. Однако очень важно сохранить неизменной саму суть нашей деятельности, основой которой всегда был, есть и будет фонд.

Подкорытова, Н. И. Поток научных книжных изданий как источник формирования фондов научных библиотек: проблемы полноты и доступности / Н. И. Подкорытова, М. Ч. Куулар, Н. В. Махотина // Научные и технические библиотеки. — 2023. — N2 6. — C. 73–93.

Цель статьи — рассмотреть особенности развития отечественного потока научных книжных изданий с 2012-го по 2021 г. и проследить его влияние на комплектование фондов научных библиотек. Исследование основано на статистических данных крупных информационных систем: Российской книжной палаты и Научной электронной библиотеки. Привлечены данные о фондах научной литературы в ГПНТБ СО РАН.

Сухорукова, Е. М. Обязательный экземпляр российских изданий в библиографии и статистике: проблемы учёта и регистрации / Е. М. Сухорукова, С. А. Карайченцева, К. М. Сухоруков // Научные и технические библиотеки. — 2023. — \mathbb{N}_2 4. — С. 15–37.

Проблемы государственной библиографии и статистики печати неразрывно связаны с законодательным обеспечением получения и обработки обязательного экземпляра (ОЭ) российских изданий в национальном центре, координирующем такую деятельность. В этом качестве в СССР, а затем в Российской Федерации уже более ста лет выступает Книжная палата. До 2014 г. она была самостоятельной организацией, а с 2014 г. до сентября 2022 г. действовала как филиал ИТАР-ТАСС. Сегодня палата входит в состав РГБ, но продолжает выполнять свои традиционные функции в сфере библиографического и статистического учета отечественной издательской продукции.

Эйдемиллер, И.В.Об эффективности использования субсидии на поддержку комплектования библиотек: итоги мониторинга / И.В. Эйдемиллер, А.А.Смирнов // Университетская книга. — 2023. — № 3. — С.46–55.

В этом году продолжился мониторинг среди центральных библиотек (ЦБ) субъектов РФ и муниципальных библиотек, получивших субсидию на поддержку комплектования. В опросе приняли участие 113 специалистов из 19 регионов, в том числе 24 специалиста из центральных региональных библиотек и 89 — из централизованных библиотечных систем (ЦБС), объединяющих муниципальные библиотеки.